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NAGYVARAD, julius 3.

Újságírók szervezkedése.
(—a.) Addig-addig írtak, referáltak az 

újságírók a különféle állami és törvény­
hatósági tisztviselőknek vasutasoknak, ta­
nárok és tanítóknak, valamint egyszerű 
munkásoknak fizetésrendezési, munkabér­
emelési és más hasonló mozgalmairól, 
szervezkedéséről, még egyszercsak ök ma­
guk is kedvet kaptak hasonló czélu és 
irányú mozgalmat indítani meg önmaguk 
— a vidéki sajtó munkásai közt.

Már elüljáróban is meg kell vallani, 
hogy nemcsak éppen puszta kedvtelésből 
indították meg a vidéki újságírók ezt a 
szervezkedési mozgalmat, hanem tulaj­
donképpen helyzetük mostoha sorsa kész­
teti őket erre.

A vidéki sajtó kinőtt a gyermekkor­
ból. A szerény kezdetű társadalmi és szép­
irodalmi hetilapokból, komoly irányú po­
litikai napilapok lettek, melyek egyre több 
és több embert foglalkoztatnak, mind job­
ban és jobban lekötik munkálkodásukat 
s irányukban napról-napra nagyobb és 
nagyobb igényekkel lép fel a közönség.

A sajtóval együtt a vidéki hírlapiro­
dalom kis riporterei is kinőttek a gyer­
mekkorból, a lenézés, semmibevevés, mel­
lőzés korából és tisztességes társadalmi 
positiót vívtak ki maguknak.

De evvel a fejlődéssel nem tartott lé­
pést a vidéki hírlapírók anyagi existentiá- 

jának a biztosítása. Fizetésük kevés, 
nyugdijuk semmi. Nem egészen a kiadó­
kon mult a dolog. Mi tudjuk jól, hogy a 
kiadóknak mennyi gonddal és áldozattal 
kell küzdeniük, hogy vállalataikat fenn­
tarthassák s maguknak csak valamennyire 
tűrhető sorsot biztosítsanak. A kifejlődött 
nagy konkurrenczia, a közönség igényei­
nek fokozódása, a szedés megdrágulása, 
a távirati és telefonhirszolgálat folytonos 
bővülése és sok más itt nem részletez­
hető körülmények annyi újabb és újabb 
költséget okoztak a kiadóknak, hogy bi­
zony a legtöbb ilyen vállalat nem hogy 
valami nagy hasznot hajtana tulajdono­
sának, hanem igen sok esetben deíiczitet 
okoz.

Az újságírók mikor a szervezkedés­
hez fogtak számot vetettek evvel a kö­
rülménynyel és uj jövedelmi forrásokat 
akarnak megnyitni a kiadók számára. Uj 
jövedelmet pedig úgy akarnak szerezni, 
hogy bizonyos nem közérdekű köz­
leményeknek, ha létrejön a szervezkedés, 
csak illő díjazás mellett fognak helyet 
adni hasábjaikon. Nagy kérdés azonban, 
nem lesz-e az erre alapított számítás il- 
luzórius? Itt van a szervezkedésnek egyik 
nagy akadálya.

De van más is. Ilyennek tartjuk mi 
azt az irányt amely, ha a vezetők nem 
vigyáznak, a szocziálizmus karjaiba fogja 
terelni a mozgalmat s velők a vidéki új­
ságírókat, kik közül ketten tegnap a vá- 
radi értekezleten is nyíltan kijelentették, 

hogy ők minden fentartás nélkül szoczia- 
listák. A vidéki hírlapírók ősz vezére 
Tiszti Lajos ugyan távol áll ettől az 
iránytól, sőt nyomatékosan figyelmeztette 
is kollegáit a veszedelemre, de tar'unk 
tőle, hogy a vérmes fiatalabbak kerülnek 
túlsúlyra a kongresszuson.

További nagy akadály, ami az egész 
szervezkedés sikerét veszélyezteti, az a 
körülmény, hogy nagyon túlzott igények­
kel lépnek fel a vezetők. Olyan fizetése­
ket, amilyenek a váradi értekezleten elő­
adott memorandumban vannak megálla­
pítva, Váradon nem bírna meg egyetlen 
lap sem. Más tekintetben is olyan köve­
telésekkel léptek elő, hogy azokat bajo­
san fogadhatják el a kiadók. Ha a szep­
temberi kongresszuson ilyenféléket fog 
megállapítani a többség, akkor az egész 
szervezkedés meddő küzdelem marad.

Végül a tegnapi értekezleten kevés 
szó esett arról az intézményről, amely 
az egész szervezkedésnek koronája lenne 
s egyúttal a kiadóknak is biztosítást nyúj­
tana a most már jobban díjazott mun­
kásoknak szellemi tehetségérőlés erkölcsi 
integritásáról: t. i. a hírlapírói kamaráról 
Tudjuk, hogy erre is van tervezet, a 
tegnapi értekezlet, küldött is ki ennek 
átdolgozására bizottságot, de ismerve a 
helyzet nehézségeit, nem sok reményt 
füzünk hozzá, hogy ez segítsen a bajo­
kon. Pedig ezen fordul meg az egész 
szervezkedésnek sikere vagy hiábavaló­
sága.

..TISZÁNTÚL" TÁRCZAJA.

A második feleség.
(Svéd uov ellette.)

Végre otthon volt újra — otthon ő nála! 
Két hetet töltött a szüleinél, de a szive folyton- 
iolyvást huzta-vonta a férje után, akit szive 
mélyéből szeretett, bár az keveset törődött 
vele, és csak egy tapasztalatlan kis gyermeket I 
látott benne.

Bizony, bizony sokszor elszorult a szive, i 
mikor a hosszú féli estéken belebujt a könyvei 
közé, ahelyett, hogy fiatal kis feleségét mulat- ' 
tatta volna, de hát ő oly magosán állt a kis I 
asszonyka felett, hogy is követethette volna 
hát, hogy ilyen kis gyerekkel foglalkozzon ?

És azt is tudta, hogy a férje szive nagyon 
beteg, nagy fájdalma van. Rövid házasság után 
elvesztette szép, fiatal, nagymüveltségii első fele­
ségét s nem tudja elfeledni veszteségét.

A lelkét adta volna érte, ha pótolni tudná 
az elveszettet, ha megnyerhetné a férje teljes 
bizalmát.

Az ura dolgozószobájában függött a bol­
dogult képmása. Órákhosszat ácsorgott a kép 
előtt s nézte a nagy, lelkes szemeket és szere­
tett volna reá hasonlítani, hogy megnyerje a 
férje szerelmét.

Jól tudta, hogy nem szerelemből vette el. 
A rokonai tanácsára házasodott meg másod­
szor, akik azt hitték, hogy az uj, ifjú asszony 
elfeledteti vele a halottat, s halálra szomoritott 
szive újra fel fog vidulni. De ez a remény, 
úgy látszik, füstbe megy, hiszen köze! egy évi 
házasság után is csak oly messze vannak egy­
mástól, mint az esküvő előtt.

És mégis, mégis oly mondhatatlan boldog 
volt, hogy újra mellette lehetett, s nem győzte 
nézni azt a szép arczot, azt a magas, nemes 
homlokot, amelyről úgy szerette volna elsimí­
tani az olykor-olykor összeverődő ránczokat.

— Igazán csodálatba ejtett a tegnapi távira­
tod — kezdé a férfi — azt hittem, hogy tovább 

! fogsz maradni a szüléidnél.o
— Lehetetlen volt tovább ott lenni — 

| felelte az asszony pirulva.

— Miért, Dilma? Nekem nem lett volna 
kifogásom ellene! Miért jöttél haza?

— Most nem mondhatom meg az okát, 
Arvéd, de majd egyszer meg fogod tudni!

*
Arvéd tűnődve járt fel s alá a szobában. 

Miért jött haza a felesége ? Utána vágyódott 
volna ? Hiszen neki is nagyon üresnek, nagyon 
pusztának tűnt fel a ház, ami odavolt s szivé­
ből örvendett, mikor megtudta, hazaérkezik, 
csakhogy ezt az örömet még önmagának sem 
akarta bevallani.

Most már itt van s újra kényeztetni fogja.
Elindult a felesége szobája felé, de a kü­

szöbön megállt s habozott, belépjen-e? Kopo­
gott s hogy nem kapott választ, kinyitotta az 
ajtót s ott lelte feleségét fehér pongyolában, 
hajjal a divánon aludva.

Az utazás kimerítette a szegény gyer­
meket.

Oly szép, oly üde volt, amint kicsi fejét 
gömbölyű karjára nyugivá aludott, hogy a férfi 
szivét csodálatos hőség árasztotta el, — lassan 
lehajolt s egy csókot lehelt a homlokára.

•—A legjobban ajánlható az úri 
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értekezlet a tanácskozást megkezdené, ismer- 1 
tessék a szegedi kongresszus lefolyását és az 
ottan hozott határozatokat, mert a jelenlevők 
között vannak többen, akik nem vettek részt 
a szegedi nagygyűlésen.

Ujváry Péter (Szeged) a szegedi kong­
resszus jegyzője, előadó, ismerteti a szegedi 
határozatot. A vidéki újságírók szocziális 
alapon szervezkednek s ha szegedi határozatuk 
követelőnek tűnik is föl, ez csak látszat, mert 
munkájáért mindenki elvárhatja díjazását. Az 
újságírók a kiadó érdekeivel kötik össze moz­
galmukat. Miért szolgáljanak az újságírók ma­
gánérdekeket, egyéni hiúságokat díjtalanul. A 
sajtó eddig közügyeket, magánügyeket egyfor­
mán támogatott. A hatóságok megmutatták, 
hogy a közügyeket sem kívánják szolgálni díj­
talanul. A magyar sajtó élhetetlensége, talán 
túlzott önérzete nem disztingválta a közügyet 
a magánügytől, de ebben része van a kiadók­
nak is. A kiadók érdekeinek előmozdítása nél­
kül nincs kilátásunk arra, hogy a magunk , 
helyzetén segítsünk. Kimondjuk tehát, hogy mi 1 
magyar újságírók ezután csak közügyeket szol- i 
gálunk, magánérdekek istápolását a kiadók | 
érdekeivel kötjük össze. A szegedi számítások 
szerint minimálisan 10 ezer koronával emelked­
nek a lapok jövedelmei évente, ha a kiadókkal 
az egyezség létrejön.

— llluzórius — hangzott többfeiől, de az 
előadó beszédét általános éljenzés közt fe­
jezte be.

Liptai Károly a tárgyalás menetére nézve 
indítványozza, hogy alakítsák meg a szakbizott­
ságokat a szervezet egyes részeinek megállapí­
tása czéljából, mert ezeket külön-külön a nagy­
gyűlés nem készítheti el.

Tiszti Lajos elnök, dr Halász Lajos, Sza­
kács Andor hozzászólása után a Szegeden el­
fogadott tervezetet mutatja be Ujváry Péter 
előadó, mely szerint egy kezdő újságírónak 160 
korona fizetés és 20 százalék lakbért kellene 
adni, 2 év múlva ez a fizetés 200 koronára 
emelkednék. Betegség esetén fél évig teljes 
fizetés járjon az újságírónak, kinek szerződésileg 
egy fél évi felmondási idő jár.

Tiszti Lajos elnök hosszas tapasztalatai 
után kijelentheti, hogy a kiadókkal szemben 
a tervezet egyes pontnál kivihetetlenek. Mi a 
méltányosság, türelem és higgadtság alapján 
dolgozunk és a szervezetet is ennek figyelembe­
tartásával akarják keresztülvinni. Szeretné, ha 
a kiadókkal együtt folytatnók a tárgyalást. A 
méltányosságot ajánlja a kartársak figyelmébe.

Papp János (Nagyvárad) teljesen elfogadja 
a tervezetet.

A vidéki újságírók Nagy-Váradon
Az újságírók vasárnapi értekezletéről a 

következőket jelenti tudósítónk:
A hírlapírók, akik vidéki városokkől Nagy- : 

Váradra jöttek, vasárnap’délelőtt érkeztek meg. , 
A pályaudvaron az érkezőket a nagyváradi 
hírlapírók fogadták. 11 órakor a vendégek és 
a helybeli újságírók a város fogatain a pecze- 
szöllősi sörgyárba mentek, hol a házigazda, 
Krausz Béla sörgyártulajdonos magyaros, elő­
zékeny vendégszeretettel fogadta az újságíró­
kat. A szöllősi sörgyárból a villás reggeli el­
fogyasztása után a társaság a Félix-fürdőbe 
ment, hol diszebéd volt az újságírók tisztele­
tére a nagyteremben.

Az értekezlet délután 3 órakor kezdődött. 
Jelen voltak: dr Papp József Kolozsvár, Herczeg 
lenő Kolozsvár, dr Jakobi Kálmán Kolozsvár | 
(Újság), Lengyel Béla Kolozsvár (Kolozsvári I 
Hírlap), dr Müller Menyhért Kolozsvár (Kolozs- I 
vári Hírlap), Szakáts Andor Szeged, Róna La­
jos iSzeged és Vidéke), Ujváry Péter Szeged 
Szegedi Híradó), Tiszti Lajos Arad (Arad és 

Vidéke), Illés Zsigmond Arad (Arad és Vidéke), 
Benedek Árpád Arad (Függetlenség), dr Varga 
Lajos Debreczen (Debreczen), Békássy Jenő 
Debreczen (Debreczen), Barabás Ernő Debre­
czen (Debreczen), Sas Ede (Nagyvárad), dr 
Vucskics Gyula Nagyvárad (Tiszántúl), Vidosits 
Gyula Nagyvárad (Tiszántúl), Nógrádi Gyula 
Nagyvárad (Tiszántúl), Matton Manó (Nagyvá­
radi. dr Halász Lajos Nagyvárad (Nagyváradi 
Friss Újság), Liptai Károly Nagyvárad (Nagy­
várad , Papp János Nagyvárad, (Nagyvárad), 
Pásztor Ede Nagyvárad (Nagyváradi Napló), 
Fehér Dezső Nagyvárad (Nagyváradi Napló), 
Nagy Mihály Nagyvárad (Nagyváradi Napló), 
Mázor Béla Nagyvárad (Nagyváradi Napló), 
Dutka Ákos Nagyvárad (Szabadság), dr Ador­
ján Emil és Szebenyei József.

Tiszti Lajos elnök megnyitva az értekez­
letet, kéri a kartársak figyelmét és odaadó 
ouzgalmát. P'ontos czél áll az értekezlet előtt, 
annál is inkább, mert ellenfeleink a legnagyobb 
érdeklődéssel kísérik a mozgalmat. A mai na­
pon már konkrét eredményt kell elérnünk. 
Most már az a kérdés, vagyunk vagy nem va­
gyunk. Kéri a kartársak higgadtságát és ki­
tartó figyelmét. Az értekezletet megnyitva, üd­
vözli az ország minden részéből összegyűlt kar­
társakat.

A jegyzői teendők végzésére felkéri az 
elnök Pásztor Ede és Nagy Mihályt (Nagyvá­
rad), Békássy Jenőt (Debreczen), Herczegh Jenő, 
Lengyel Bélát (Kolozsvár), Illés Zsigmondot 
(Arad).

Halász Lajos dr: Kéri, hogy mielőtt az

Illés Zsigmond (Arad) illuzóriusnak tart 
egyes tervezeti pontokat. A szükebb bizottságok 
dolga lesz a részletkérdések tisztázása. Kéri, 
hogy a mozgalomhoz csatlakozó laptársak sta­
tisztikát bocsássanak rendelkezésére.

A tervezetet fogadjuk el tárgyalás alap­
jául. Müller Menyhért (Kolozsvár) , javasolja, 
hogy minden egyes értekezlet megállapodásai 
nyomtassanak ki tanulmányozás végett. A ter­
vezet elíogatása mellett szól.

Békássy Jenő a szervezkedés fontosságát 
hangoztatja, dr Adorján Emil pedid a szoczi- 
lis szempont szüksége mellett szól. A nyers 
elaboratum adassák az albizottságok elé. A 
tervezetből több fontos dolog hiányzik. Dr Ha­
lász Lajos ellenzi a felfogást, hogy a terve­
zet kivihetetlen. Utal a színészek példájára, 
akik szintén tudtak rendes szervezetet készí­
teni. Az újságíró alkalmazása szellemi és er­
kölcsi minősítéshez köttessék. Ne ijedjék meg 
a szocziális szótól, a szervezkedés csak teljes 
elszántság, enerzsia mellett lehetséges, egyéni 
érdekek nem dominálhatnak. Példákat hoz tel 
a többi szervezetből. Buzdítja a kartársakat a 
szervezkedésre.

Dr Vucskics Gyula: Helyesli az újságírók 
szervezkedését, csak hogy azt a javaslatot, 
melyet Ujváry Péter az értekezlet elé terjesz­
tett, nem tartja kivihetőnek, mert a legtöbb 
kiadó nagy anyagi gondokkal küzd. Az új­
ságíróknak nem csak anyagi szervezkedésre 
van szükségük, hanem erkölcsileg is.

Ha jobban díjazzák a kiadók munkásaikat, 
méltán kívánhatnak tőlük erkölcsi garancziát- 
Hozzászól az egyes részletkérdésekhez s az 
elaboratumot ilyen fenntartások mellett részle­
tes tárgyalás alapjául elfogadja.

Tiszti Lajos elnök félreértések kikerülése 
végett kijelenti, hogy a legradikálisabb em­
bere a szervezkedésnek, de tapasztalatból ál­
lítja, hogy a szervezetben több pont módosí­
tásra szorul.

Herczegh Jenő (Kolozsvár) kéri, hogy a 
tervezetet fogadják el.

Újvári Péter előadó zárszavában felvilágo­
sítja a kartársakat, hogy a mai értekezlet csak 
informáló, előkészítő gyűlés szervezet érdeké­
ben. Minden egyes felszólalásra megtette a 
maga észrevételeit beható körültekintéssel.

Az elnök föltette a kérdéseket melyek 
alapján az értekezlet a bemutatott tervezetet 
elfogadta általánosságban s a módosítá­
sok megtételére az albizottságok kiküldését 
mondta ki.

A szemei az asztalkára estek s egy félig 
megirt levelet pillantott meg :

»Kedves« drága Anyuskám! Szerencsésen, | 
haza érkeztem és sietek nektek, én drágáim I 
szivem minden üdvözletét elküldeni.

Az állomáson várt teám Arvéd — és én i 
oly boldog voltam, hogy szerettem volna a 
nyakába ugrani s összecsókolni — de nem 
mertem.

Ö nagyon kedves, nagyon jó hozzám és én 
nagyon boldog vagyok, hogy vele lehetek. Na­
gyon csodálkozott váratlan hazatértemen, mert 
ő nem tudja, hogy ma van az esküvőnk évfor­
dulója.

Ma egy éve lettem a felesége! Betöltöt- 
tem-e híven kötelességemet?» . . .

. . . Tovább nem olvasott . . .
Hát ma van az évforduló — és ő nem 

gondolt erre! És most már tudja, miért jött 
haza!

Lassan kisompolygott a szobából.
Tehát szereti őt, aki gyakran oly rideg, 

szigorú volt iránta s akit önző bánata között 
anynyira elhonyagoltl Ezt nem hitte volna.

És teljesítette az oltár előtt tett fogadal­
mát, hogy szeretni fogja, hogy örömet, bána­
tot megoszt vele ? Bizonyára nem!

Nem bitt a szobában maradni. Rohant az 

Dilma, örömmel sietve férje elé, hogy segítsen 
felöltőjét levetni.

— Egy nagyot sétáltam, az idő oly csá­
bítóan szép — felelt a férfi szerelmesen nézve 
a kis menyecske rózsabimbóhoz hasonló, álom­
tól kipirult arczába.

— A kávé már félig kihűlt, de nem tehe­
tek róla — szók magát mentegetve a kis asz- 
szony mialatt megtöltötte a csészéjét, aki válasz 
helyett magához ölelte s összecsókolta rózsás 
ajkait.

— Most már tudom tudom miért jöttél 
haza I

Az asszony nedves szemekkel nézett az 
urára, piczi ajkai megremegtek

— Kedves szivem, kérlek, feledd el a 
múltat — folytatta Arvéd s megragadva fele­
sége kezét egy gyűrűt húzott az ujjára.

— Kérlek viseld e gyűrűt az én szerel­
em zálog i gyrnínt.

Mi uj, mi csodás csengése volt a hangjá­
nak 1 Mily szelíd, mégis perzselő tűz lángolt a 
szemeiben — a szive akart megszakadni örö­
mében. A karjaival átfonta a férje nyakát, kicsi 
fejét oda szorította a kebeléhez.

— Szereti . . . szereti!
Esküvője évfordulóján teljesült, amiért oly 

forrón imádkozott.

Liptai Káioly indítványt tesz a szervezet 
rendjét, az alapszabályt kidolgozó, az újságíró 
és a kiadó közötti jogviszont megállapító, a 
testületi bíráskodás módozatai és a fegyelmi 
szabályzatát, a szervezet jövedelmeit megálla­
pító s hatodszor az ellenállási alapot meg­
teremtő albizottságok megalakítására.

A javaslat körül hosszabb vita támadt, 
melyben Szakács Andor, Róna Lajos, Békássy 
Jenő, dr Halász Lajos, Illés Zsigmond, Újvári 
Péter, Papp János vettek részt.

Az értekezlet dr Halász Lajos indítvá­
nyára egyhangúlag azt mondta ki, hogy négy 
helyi albizottságot alakit meg, a melyek a 

! nagygyűlés elé terjesztik munkájukat.
Békássy Jenő debreczeni szerkesztő végül 

i kérte az értekezletet, hogy a szeptemberi nagy- 
! gyűlés előtt egy értekezletre Debreczenben 
| gyűljön össze. A meghívást éljenzéssel fogagták 

s miután Tiszti Lajos elnöknek köszönetét 
szavaztak, a gyűlés véget ért,

Este több száz főre menő közönség vett 
I részt az újságírók tiszteletére rendezett hang- 
I versenyen, melyen Ruzsinszky Ilona, Horváth 
\ Kálmán, Palásthy Sándor és Várady Aladár 
i működtek közre. A vendégek az éjjeli vonattal 
I elutaztak Nagyváradról.

utczára
— Hol voltál oly sokáig, Arvéd ? — kérdé
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Készülődés a bonyhádi választásra. 
Tolna-vármegye központi választmánya a bony­
hádi képviselőválasztást f. h. 12-ére tűzte ki. A 
választás elnökéül Forster Istvánt küldötték ki. 
A mandátumért ifj. Wéber János nagybérlő és 
dr. Schwetz Antal ügyvéd küzdenek, mindkettő 
Kossuth párti programmal.

A politikai válság.
Apponyi, Andrássy és Tisza.

A válság stagnál ismét és valószínűleg 
stagnálni fog az őszig. Csak egyes politikusok 
nyilatkozatai foglalkoztatják a politikai vi­
lágot.

Vasárnap három vezérpolitikus nyilatkozott 
a helyzetről. Érdekes mind a három. Apponyi 
kijelentette, hogy elejti a közigazgatás államo­
sítását, Andrássy teljes határozottsággal csatla­
kozott a koaliczióhoz és a magyar vezényleti 
nyelv követeléséhez, Tisza egy bécsi lapban 
rosszalja a képselőház junius 21-iki határo­
zatát.

Apponyi a küzdelemről.
Békéscsabán a békésmegyei függetlenségi 

párt vasárnap délelőtt tartotta szervezkedő 
nagygyűlését. A gyűlésen megjelent gróf Ap­
ponyi Albert és több országgyűlési képviselő 
is. A párt elnökévé Apponyi Albertet válasz­
tották meg.

Ismertetve a helyzetet, részletesen kifej­
tette Apponyi a vármegyék szerepét a poli­
tikai válságban, majd igy folytatta: Úgy állok 
önök előtt, barátaim, mint aki hosszú időn át 
a 67-es alapnak voltam hive, mint aki tisztán 
a közigazgatás érdekeit és a nemzeti élet ki­
fejlődésének feladatait tekintve az úgynevezett 
közigazgatás államosításának voltam jóhiszemű 
előharczosa. De ezek a mostani események 
felvilágosítottak engem arról, hogy a közigaz­
gatási szervezet tökéletesítésénél mégis fonto­
sabb annak ellenállási czélokra való alkalmaz­
tatása. A mostani válságban nemcsak a ma­
gyar vezényszóról, mint önmagában álló kér­
désről van szó, de szó van arról is, hogy a 
magyar nemzet egyszer már adja be a dere­
kát azzal a hagyományos évszázados politiká­
val szemben, amely mindet ő felsége többi 
államával egy egységes birodalomba akar ol­
vasztani. Miután igy fejlődtek a dolgok, ma 
már az a kérdés, hogy osztrák járomba akar- 
ják-e hajtani fejünket, vagy pedig meg akar- 
juk-e vívni ezt az utolsó döntő ütközetet. Mert 
ha ebben az ütközetben a magyar nemzet 
győz, akkor talán lehet mondani, hogy egy- 
szersmindenkorra leszámoltunk az álnok el­
lenséggel s akkor úgy ebben a szegény ország­
ban, mint az uralkodóház és ő felsége többi 
országaiban is beáll végre a maradandó béké­
nek és felvirágzásának korszaka. Ezért érde­
mes egy-két évig küzdeni, s ezért minden 
családapa, aki szereti gyermekeit és tisztessé­
ges emléket akar hagyni unokáira, nem a pil­
lanat kényelmét fogja tekinteni, hanem so­
rompóba áll a nemzet maradandó jólétének 
kivívása végett.

Andrássy politikája.
Gróf Andrássy Gyula a Budapesti Hírlap 

"i ' ■ ( folytatja a múltkor megjelent 
czikkét. Mai czikkének a czime: Politikám 
utjai. A czikknek érdekessége az az Andrássy- 
nál szokatlan élesség, amelylyel Tisza István­
nal foglalkozik és az a teljes határozottság, 
amelylyel Andrássy a koaliczió követelései 
mellett állást foglal.

Elmondja Andrássy, hogy mivel előrelátta, 
milyen nehéz lesz a hadsereg kérdésében a 
küzdelem, minden befolyását latba vetette, hogy 
a nemzetet a királyéval egyező álláspontra 
bírja.

De ennek a politikának, amely kényszerí­
tés nélkül akart nemzeti vívmányokat elérni, 
alapfeltétele volt, hogy a magyar nemzet ön­

ként maradjon meg a mellett az álláspont mel­
lett, hogy a nyelv kérdését nem helyezi elő­
térbe. Egy intézményt hosszú évekig fenntar­
tani a közvélemény ellenére lehetetlenség. S 
meg kellett győződnöm — mondja Andrássy 
— hogy a nemzet a régi állapot fenntartását 
többé el nem tűri, még ha akaratának érvé­
nyesítése veszedelmekkel jár is Az a vágy, 
hogy ez államnyelv a hadseregben is érvényre 
jusson, győzhetetlenné tette a kisebbséget, a 
mely parlamenti erőszakhoz is mert nyúlni érte. 
A kik a régi áíhpotot védték, szivük sugallata 
ellen cselekedtek. Napról-napra hódított a re­
form-eszme és az utolsó választás végleg el­
döntötte a küzdelem sorsát. A függetlenségi 
pártnak a magyar nyelv ügyében elfoglalt ál­
láspontja mögött a nemzet óriási többsége ál­
lott, amely többség csak növekedhetik. Czikkét 
igy fejezi be Andrássy:

Most egy alkotmányba ütköző kísérlet 
történik, hogy a kisebbség kormányozzon 
mindaddig, mig a többség le nem mond 
programmjáról és nem alkalmazkodik a katonai 
ultimátumhoz. Ez ellen a kísérlet ellen küzdeni 
fogok, küzdjünk ellene mindnyájan kitartással, 
de egy perczig se felejtsük el, hogy minden 
hibáért csak azok felelősek, akik helytelen ta­
nácsokat adtak királyunknak. Királyunk szere­
tett szent személyét sohase vonjuk be harczainkba. 
Ne felejtsük soha, hogy neki mennyit köszön­
hetünk s hogy mostan is csak az a meggyő­
ződés vezeti, hogy ártana biztosságunknak, ha 
teljesítené kívánságainkat. Hajoljunk meg tisz­
telettel személye előtt s megőrizve köteles hű­
ségűnket, küzdjünk tanácsadóinak hamis poli­
tikája ellen. Ragaszkodjunk szigorúan a tör­
vényességhez, ebben van legfőbb erőnk. Mu­
tassuk meg, hogy alkotmányellenesen nálunk 
sikeresen kormányozni nem lehet. De keressük 
mindig a békés kibontakozás útjait, mert bol­
dogság, megelégedés, hatalom, csak a király 
és a nemzet egyetértéséből fakadhat, reá is, 
reánk is.

Tisza. István a helyzetről.
A Neue Freie Presse budapesti levelezője 

meglátogatta gróf Tisza Istvánt geszti tuszkulu- 
mában. A szabadelvüpárt vezére kifejtette, hogy 
a jelenlegi viszonyok közt a szabadelvüpárt 
nem tehet mást, mint hogy azokat, akik a 
nemzetet a konfliktusba belevitték és akiket a 
véletlen játéka a nemzet sorsának uraivá tett, 
intsék és figyelmeztessék, hogy ne sodorják 
magukkal a nemzetet ilyen túlzásokba.

Aki, igy szólt Tisza, szivén hordja a 
nemzet javát, annak mindenekelőtt arra kell 
törekednie, hogy ennek a borzasztó lehetőség­
nek eleje vétessék. Akinek tehát módjában 
van befolyást gyakorolni az események mene­
tére, annak azon kell lennie, hogy a tűz meg- 
fékezteszék és megteremtessék úgy a megegye­
zésnek, mint a király és nemzet közti tel­
jes harmónia helyreállításának előfeltétele.

A Fejérváry-kabinet bemutatkozása és ki­
jelentései, hogy tárgyalni akar még most is a 
a koalicziával, eléggé tanúskodik a korona bé­
kés szándékairól. Ezzel a ténynyel szemben 
nagy hibának tartom a képviselőház junius 
21-iki ülésén történt eseményeket és kénytelen 
vagyok megbocsáthatatlan bűnnek minősíteni 
egyesek oly törekvéseit, hogy a helyi hatósá­
gokat beleheczczeljék a reszisztencziába és a 
nemzetet az anarkia útjára szorítják. Az a ha­
tározat, amely szerint a törvényhatóságok meg­
tiltsák közegeiknek a meg nem szavazott adók 
tényleges behajtását és a meg nem ajánlott 
ujonczok tényleges besorozását, törvényen 

i alapszik, de mégsem egyéb, mint ártatlan hős-
■ ködés oly kormánynyal szemben, amely nyíltan 
1 kijelenti, hogy semmiféle törvényellenes csele-

kédetet elkövetni nem fog. De a törvény nap­
nál világosabban elrendeli minden más rende­
let végrehajtását. A törvényhatóságok tehát 
nyílt törvénysértést követnek el ha e tekintet­
ben tilalmat bocsátanak ki és szánalomra méltó 

i hivatalnokaikat áldozatul dobják oda a teljesen 
törvényes megtorlásnak.

Éppen azok azonban, akik a képviselői
■ immunitás köpenye alatt a nemzetet erre a 
! lejtőre szorítják, felelősek lesznek azokért a 

károkért, melyeket a társadalomnak a közigaz­
gatás rendes menetének megakasztása által 
okoznak. Felelősek lesznek azokért szenve­
désekért is, amelyek ezer meg ezer családot 
fenyegetnek, mindenekelőtt azonban felelősek 
lesznek az eredményében kiszámíthatatlan tény­
ért, hogy a magyar nemzet ezer év óta most 
először engedi magát leszorittatni a törvény 
talajáról alkotmányos királyával szemben.

De bármily fenyegetőek is ezek a vesze­
delmek, eddigelé nincs oly befejezett tény, 
amelyet ne lehetne még jóvátenni. A megegye­
zés útja még nincs elzárva és ha a koaliczió 
vezéreiben csak egy parányi hazafias belátás 
van, erre az útra kell lépniök. Meg lehetnek 
győződve róla, hogy a szabadelvüpárt, ha ebben 
az útjában támogatására lehet, ezt a kötelessé­
get a legnagyobb készséggel teljesíteni fogja

Az iskolák beszámolója.
A nevelés és oktatás mezején tehát már 

vége ismét egy aratásnak. Tiz hónapi szorgos, 
fáradságos munka után bezárultak a tudomány 
épületének kupui; a növendékek ezrei szét­
röppentek ki ide, ki oda, a vakáczió édes 
örömeit élvezni, gondtalanul, boldogan, — már 
akik eredményesen végezték az évet — hogy 
két hó múlva ujult erővel, fölfrissült szellem­
mel lássanak újból hozzá tanulmányaik folyta­
tásához. Megjelentek már a letűnt tanév ered­
ményeit részletesen feltüntető Értesítők is. A 
nagyváradi és bennünket közelebbről érdeklő 
iskolák Értesítőit alább ismertetjük:

/. A prémontrei főgimnázium.
A prémontrei rend kitűnő vezetése alatt 

álló nagyváradi főgimnázium idei munkásságát 
feltüntető Értesítőjét Novotny S. Alfonz igaz­
gató állította össze kiváló gonddal.

Becses dolgozattal gyarapította az Értesítő 
tartalmát Sarneczky Gellért, az intézet fiatal 
tanára, ki a bevezető tanulmányt irta: «A régi 
és mai magyar nyelv szóragozása» czimen.

Ezután jön az iskola év története, mely­
nek kiemelkedő mozzanatai nincsennek. A mű­
ködő rendi tanárok száma 17. Ezek közül 
irodalmi téren is dolgoztak Novotny S. Alfonz, 
dr Károly Irén, dr Tóth Szabó Pál, és Sar- 
neczky Gellért. Elmúlt tanévben a tanári sze­
mélyzetben Agáczy Norbert nyugalomba vo­
nulása és Sebesztha Hugónak a tanítás alól 
való iölmentése folytán állott be, kiknek he­
lyeit Újlaki Rezső és Leéb Berta'an alapvizsgás 
helyettes tanárok röltötték be.

A növendékek vallás-erkölcsi és fegyelmi 
állapota jó volt. A tanulmányi eredmény a 
tanári kar türelemmel, kitartással és paedagogiai 
tapintattal végzett munkája következtében álta­
lánosságban megnyugtató. A tanuló ifjúság 
egészségi állapota egészben véve kielégítő volt.

Majd beszámol az Értesítő az intézethez a 
bezárult tanévben kötött hét újabb alapítvány­
ról. Az egyik Nagyvárad városnak II. Rákóczy 
Ferencz nevére tett 1000, másik Fetser Antal 
apátkanonok 2000 koronás alapítványa.

A végzett tananyag ismertetése után az 
önképzőkör, zene- és segitő egyesület sikeres 
működéséről szóló jelentés következik. Az Ér­
tesítőből kitetszőleg a könyvtárak és szertárak 
elmúlt tanévben is szépen gyarapodtak. A ta­
nári könyvtár jelenleg 1521 műből áll 6055 
kötetben. Az ifjúsági könyvtár állománya 3598 
kötet 12808 korona 88 fillér értékben. A kü­
lönböző szertárak összértéke mintegy 40000 ko­
ronára tehető.

Majd következik az ifjúság érdemsorozata. 
' Tiszta jeles bizonyítványt nyertek a követke- 
i zők: Szabó Mii-lós és Zajgha Béla 1. a), Barta 

Imre, Csoór Sz, Kohlmann Károly, Nizsalov- 
; szky Endre, Monti Gábor I. b), Balázsovics 

Rezső. Jancsó Sándor, Jász Károly és Weisz 
Sándor II. a), Koza Aurél, Nagy Zoltán II. b), 
Borbély Miklós, Rendes Ervin III. a), Bónyi 
Adorján, György Pál, Molnár Lajos, Műnk An- 

I dor 111 b . Barta Gyula, Dezső Károly, Pajor 
Kálmán, Réz Béia, Rusznyák János IV), Grósz
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Dezső, Révész László V.), Breuer Oszkár, Fé­
nyes György, Frankó Abdon Zenó, Gerő Gusz­
táv VI., Kiss Ernő, Maksa Béla, Turányi András 
rendes és Révész Erzsébet magán VII. oszt, 
tanulók és Bakator József, Faragó Andor, 
György Ernő, Kreszta Riza, Zajka László es

követ-

melyet a reáliskola képzett, ügybuzgó tanan 
kara mindenkor kifejt s melylyel a magyar 
művelődés ügyének tesznek hasznos, elismerésre 
méltó szolgálatot.

Zóbel Gyula érettségezettek.
A statisztikából érdekesebbek a 

kező adatok: Beiratkozott»578 rendes tanuló. 
Vizsgálatot tettek 543-an. Előző évhez képest 
gyarapodás a növendékek létszámában 3. a 
íásra nézve volt 255 róm kath., 78 g. kath, 
12 g kel., 17 ág. hv ev., 48 ev. ref. es 149 
izr. vallásu. Magyarnak vallotta magát 486, né­
metnek 2, románnak 70 és csehnek 1. ^et°“ 
ségre nézve más megyéből 165, más államból 
5 növendék tanult az intézetben.

A tanulók közül elégtelen osztályzatot 
nyert összesen 39, (6'97 százalék) két 
ból 23 4 12 százalék) több tárgyból 49 
százalék.)

Az értesítőt gondosan átolvasva, 
jobban győződünk meg arról a nemes 
áldozó munkásságról, melyet a rend 
élén Novotny S. Alfonz igazgatóval a nemzeti 
kultúra szolgálatában kiváló tudással, ritka ügy­
szeretettel kifejtenek s melylyel intézetüket az 
ország első középiskolái színvonalára emelték.

[]. Az állami főreáliskola.
I larminczkettedik életévéről számol be a 

nagyváradi állami főreáliskola idei, Stauber 
József igazgató szerkesztésében megjelent érte­
sítője, melyet Hegedűs Árpád rendes tanár 
tanulmánya, Vigny Alfréd, »Les Destinécs« ez. 
verskötetéről vezet be.

A tanári testület elmúlt tanévben 15 tag­
ból állott. A rendes tantárgyakon kívül tanít­
tattak, mint rendkívüli tárgyak a latin nyelv, 
egészségtan, vegytani gyakorlatok, fizikai gya­
korlatok, gyorsírás, ének és zene. Az éneket 
és zenét Lobermayer Gyula tanította szép ered­
ménynyel.

A szertárak, könyvtárak a lehetőség sze­
rint itt is szépen gyarapodtak elmúlt tanévben. 
A szertárak, könyvtárak s egyéb fölszerelések 
összértéke mintegy 110,000 koronát képvisel.

Az intézet kebelében fennálló Arany János 
önképzőkörről —• sajnos — azt jelenti az ér­
tesítő, hogy a letűnt iskolai évben hanyatlás­
nak indult. Ennek okául a tanárelnök azt em­
líti, hogy a kör viszálykodásnak lett színhe­
lyévé s a viszály nyomában elkeseredés, majd 
kedvetlenség fakadt. A segítő egyesület pedig 
mostoha anyagi helyzete miatt csekély mér­
tékben nyújthatott segélyt a hozzá fordult sze- 
génysorsu tanulóknak.

Majd következik az elmúlt tanév története. 
A tanári karban igen lényeges változások nem 
fordultak elő. A tanárok közül irodalmilag 
működtek Stauber József, Kappel György, dr 
Tóth Mihály, Alvinczy Sándor, Hegedűs Árpád, 
dr Visnya Aladár és dr Gonda József. A ta­
nulók egészségi állapota az iskolai évben nagyon 
kedvező volt, daczára annak, hogy a városban 
egész télen és tavaszszal nagyobb mérvben 
léptek föl ragályos betegségek. Az ifjúság er­
kölcs-fegyelmi állapota általában jó volt.

Az érdemsorozatból kitetszőleg szinjelessel 
végezték a tanévet. Adler Jenő, Gaál Pál Sán­
dor 1 a), Friedmann Herman, Kertész Imre I. b), 
Krűger Viktor II., Bauer Albert, Grünberger 
Sándor, IV., Szeghalmy Bálint V., Silbermann 
Jenő VI. oszt, tanulók és Friedmann Mór, Lévai 
Pál s Ortner Zoltán érettségezettek.

A statisztikai kimutatásokból megtudjuk, 
hogy 349 rendes tanuló iratkozott be év 
elején, 9-czel több, mint előző tanévben. Vizs­
gálatot tett 313 rendes és 6 magántanuló. Ezek­
közül 64 volt róm. kath., 11 gkel., 43 ev. ref., 
1 unit.. 12 ág. hv. ev., és 188 zsidó. Vagyis 
32-vel több mint a fele volt zsidó. Anyanyelvre 
nézve 306 magyar, 6 német és román. Előme­
netel tekintetében minden tárgyból legalább jó 
volt 19, elégséges 203. Egy tárgyból kapott 
elégtelen osztályzatot 42, két tárgyból 10, több 
tárgyból 38. Az értesítőt a jövő évre vonatkozó 
értesítések zárják be.

Minden tekintetben híven tükrözteti vissza , 
az értesítő is azt az érdemes tevékenységet. |

ÚJDONSÁGOK.

tárgy- 
(8'77

mind 
önfel- 
tagjai

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket: 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
m ielőbb beküldeni szívesked jen ek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* A főigazgató ünneplése. Kedves, 
minden izében családias ünnepet ültek tegnap 
a nagyváradi két középiskola, a premontrei 
rend és az állami főreáliskola tanárai. Szeretet­
tel, benső ragaszkodással, üdvözölték vezérüket 
a tankerület bölcs, érdemdús főigazgatóját, 
Nátafalussy Kornél királyi tanácsost nevenapja 
alkalmával. Elsőnek a főreáliskola tanárkara 
járult a főigazgató elé és Stauber József igaz­
gató üdvözölte nem sablonos frázisokkal telt, 
hanem igaz, szívből jövő szavakkal. A főigaz­
gató lekötelező szívélyességgel fogadta az üd­
vözlést s munkatársainak, a tanároknak is 
boldog, víg vakáczlót kívánt. Majd szép szavak­
kal búcsúztatta el a tanároktól a szintén jelen­
levő Pálffy Béla hittanárt, ki a gyomai plébá­
niát nyerte el s igy megvált a letűnt tanév 
végével a főreáliskolától, melynek mind a 
tanárok, mind a növendékei részéről közbecsült 
szeretett hittanára volt. Nátafalussy igen mele­
gen emlékezett meg Pálffynak a tanügyi, egy 
házi s társadalmi téren kifejtett sokoldalú 
munkásságáról, szerzett érdemeiről s őszinte 
sajnálatának adott kifejezést elvesztése, de sziv- 
beli örömének is haladása fölött. Végül jó ki- 
vánatait fejezte ki uj működéséhez. A tanárok 
is együttéreztek főigazgatójukkal midőn Pálffy- 
tól búcsút vettek s a neki szóló jókivánatok a 
tanárok érzelmeinek is kifejezői voltak szeretett 
most már volt kollegájukkal szemben. Ezután 
Nátafalussy gazdag villásreggelihez ültette ven­
dégeit. Eközben megérkeztek a premontrei­
rend tagjai, Novotny S. Alfonz igazgatóval, ki 
szintén keresetlen, egyszerű, de igaz érzelme­
ket tolmácsoló szavakban üdvözölte a főigaz­
gatót úgy is mint rendtársat. Nátafalussy vá­
lasza után a gimnázium tanárai is asztalhoz 

' ültek. Nátafalussy főigazgatót az egész kerület­
ből s más helyekről levélben, táviratban igen 
sokan gratulálták, úgyszintén városunk számos 
előkelősége személyesen felkereste.

* A város ösztöndija. Az újvárosi szék­
ház felavatása alkalmából Nagyvárad városa 
20000 koronás alapítványt tett, ebből 10000 
koronának kamatait és kereskedelmi ösztöndí­
jakra szánta törvényhatóság. A 400 koronás 
ösztöndíjat ez évben a polgármester Tarsoly Kál­
mán asztalos tanulónak adományozta külföldi 
tanulmányaira. 7arsoly Kálmána legutóbbi ta- 
nonczmunkakiállitáson tűnt ki ízléses, szép 
munkájával.

* Búcsú a hájói kápolnában. A pe. 
czeszentmártoni anyaegyházhoz tartozó hájói, 
még Árpád korából való kápolnában vasárnap 
Sarlós Boldogasszony évíordulati napján buzsu- 
ünnep volt. Az ünnepélyes nagymisét Novotny 
S. Alfonz premontrei főgimnázumi igazgató 
végezte. Serly Viktor nagyvárad-olaszi-i káplán 

i pedig szent beszédet mondott. Délben Lencsés 
János peczeszentmártoni plébánosnál ebéd volt, 
melyen víg hangulatban igen sokan vettek 
észt.

* A földmivelésiigyi mini«zter bekö­
szöntője. Az uj minisztériumnak egyik-másik 
tagja mindjárt állásának elfoglalása után sietett 
tudatni a törvényhatóságokkal kineveztetését. 
György Endre földmivelésügyi miniszer nem 
sietett a beköszöntővel. Csak most értesítette a 
törvényhatóságokat a földmivelési rmniszterium 
vezetésének átvételéről. Egyúttal kéri a törvény­
hatóságok támogatását. Nagy-Várad városához 
és Biharmegyéhez tegnap érkezett le a minisz­
ter levele.

* Kapuczinus-utcza csatornázása. Sok 
kellemetlenséget okoz Kapuczinus-utcza lakói­
nak, hogy az utcza nincsen csatornázva. A víz­
nek nincs kellő és gyors lefolyása s nyáron, 
különösen nagyobb esőzések alkalmával elönti 
az utczát a viz, télen pedig elborítja a jég. 
Az utcza háztulajdonosai most már másodízben

utczát csa-
eddigi

kérik Nagyvárad városát, hogy az 
tornáztassa s ezáltal szüntesse meg az 
bajokat. Rámutatnak hogy a Szent János utcza 
csatornázásánál megtakarításokat ért el a város, 
amelyből bőven kitelik a Kapuczinus-utcza csa­
tornázása.

* Iskolatársak találkozója. Vasárnap 
jöttek össze azok a nagyváradi prem. főgim­
náziumban, akik 10 évvel ezelőtt tettek itt 
érettségit. 13-an jelentek meg a volt osztály­
társak közül. Dr Demetrovits Elek nagyváradi 
ügyvéd. Frankó Endre m.-keresztesi szolgabiró, 
dr Gedeon Alajos, pesti íőgyimn. tanár, dr 
Halász Márton p.-ladányi ügyvéd, dr Lestyán 
Endre várad-ujvárosi r. kath. segédlelkész, Ma- 
róczy János törvényszéki aljegyző, dr Mandel 
Viktor nagyváradi ügyvéd, dr Mikulás György 
tanár a gör. kath. képezdében, dr Moldoványi 
Gyula pesti ügyvéd, Nlihalik István zombor'- 
főgimn. tanár, dr Molnár Leo p.-szöllősi orvos 
és Tamján Péter praefektus. D. e. fél 10-kor 
Te Deum és mise volt, melyet Szmetka Ödön 
tartott. Ezután volt tanáraikat keresték fel, 
majd lefényképeztették magukat. Ebédre a 
Eélix-fürdőbe gyűltek össze, ahol a késő dél­
utáni órákig kedélyesen töltötték az időt, este 
pedig a Püspök-fürdő arnyas fai alatt beszél­
gettek el a fehérasztal mellett a régi diák­
élményekről, de a jóizü megemlékezésekbe 
belevegyült a jelenlegi küzdelmes élet komoly 
szava is. A társaság azzal oszlott szét, hogy 
10 év múlva ismét találkoznak.

* Kiss Ernő vértanú szobrára. A 
hazafias kegyelet, fellángolását jelzi, hogy a 
48-as idők nagy alakjainak és különösen az 
aradi vértanuknak szobrokat emelnek az ország 
különböző pontjain. Csak nem régen leleplezték 
le Zomborban Schweidel József vértanú szobrát 
s most a nagybecskereki és torontálmegyei 
előkelő hölgyek indítottak mozgalmat, hogy a 
13 vértanú egyikének, Kiss Ernő honvéd tábor­
noknak Nagy-Becskereken szobrot állítsanak. A 
mozgalom élén Torontálmegye főispánjának a 

’ a neje áll. A belügyminiszter által engedélye-
' zett országos gyűjtéshez az iveket most bo­

csátották ki s Biharmegyét és Nagyvárad váro­
sát is felkérték az adakozásra.

* Kövezést és világítást kérnek. 
Nagyvárak legszegényebb részén: a külvároson 
az étóbbi időben több utczát kövezetetett és 
rendeztetett a város; de egyik másik kis utczája 
még most is ősállapotban van. Ilyenek a töb­
bek között Tilinkó- és Fogoly-utcza. Az előbbi 
sár- és porfészek, kövezetlen. az utóbbi pedig 
pokolian sötét, ide még nem jutott a villamos 
viláSitás. Tilinkó-utcza lakói az utcza kibővíté­
sét, Fogoly-utcza lakosai pedig világítást kér­
nek.

* A napszurás áldozata. Alig köszön­
tött be a nyár, már is egyes helyeken oly 
rettentő meleg van. mint kánikulában. A ve­
szedelmes melegségnek már áldozata is van 
Biharmegyében. Biharról jelenti tudósítónk, hogy 
ott Dienes Juliska 18 éves fiatal leány tegnap 
napszurás következtében megbetegedett és rövid
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kínlódás után meghalt. Temetése holnap dél­
előtt fog végbemenni,

* Felakasztotta magát. Mezötelegdröl 
jelenti tudósítónk, hogy Petriner János sza­
bolcsi munkás Szabolcs község határában egy 
fára felakasztotta magát. Tettét mire észrevet­
ték. már halott volt.

* Árlejtés tüzelő anyagokra. A nagy­
váradi honvéd hadapródiskola parancsnoksága 
árlejtést tart az intézetben szükséges tüzelő 
anyagokra. Az árlejtés julius hó 31-én lesz.

* Ullmann Félix halála. A nagyváradi 
ort. izralita hitközségnek nagy gyásza van. 
Egyik oszlopos, előkelő tagja: Ullmann Félix 
a Kurländer és Ullmann nagykereskedő czég 
beltagja tegnap elhunyt. Rövid idővel ezelőtt 
súlyos természetű vakbélgyuladás támadta 
meg életerős fiatal embert. Vasárnap operálni 
kellett, de a műtét nem adta vissza az életnek, 
hanem kioltotta a fiatal életét. Halálát iker­
testvérén Ullmann Sándoron kívül nagy család 
gyászolja.

* Elkobzott szocziálista újság. A 
pozsonyi ügyézség elkoboztatta a Westungarische 
Volksstimme czimü szocziáldremokrata lapot a 
benne megjelent József Ágost főherczeg névvál­
toztatására vonatkozó becsmérlő czikk miatt.

* Árverés a váraljai telkekre. Nagy- 
Várad város árverési küldöttsége ma julus4-én 
<1. e. 9 órakor tartja meg helyszínén a velenczei 
orth. izr. templom megetti telkekre az árverést. 
A telkek négyszögméterenként két korona ki 
kiállási ár mellett bocsájtatnak árverés alá, a 
mi tekintettel a v.-velenczei part fejlődésére, 
méltányos árnak mondható.

* Az uszoda ügye a miniszternél. 
Özv. Feldman Jakabnénak Nagyvárad város 
törvényhatósága kivételesen a folyó év nyarára 
megengedte, hogy uszodáját a városház mellett 
a Körözsön felállíthassa. A közgyűlés ezen ha­
tározatát Széles Lajos több bizottsági taggal 
együtt megfelebbezte. A belügyminiszter hatá­
rozott az ügyben, amenyiben a felebbezések 
elutasitásával a közgyűlés határozatát jóvá­
hagyta.

* Öngyilkos aggastyán. Adorján 
György 80 éves ottományi földműves tegnap 
hajnalban a portáján levő verendának egyik 
gerendájára czukorspárgával fölakasztotta magát. 
Tettét mire észrevették, már halott volt Az 
elhalt nagyon gazdag ember volt és családjával 
is békességben élt és igy még titokzatosabb 
tettének oka.

* Meglopta a lakótársát. Szekeres 
András téglagyári munkás szombaton megkap­
ván keresményét, hazasietett az. Incze-féle tégla­
gyárban levő lakására és álomba merült. Reg­
gelire 11 korona pénzének eltűntét tapasztalta, 
és ezzel kapcsolatosan azt is, hogy lakó és 
munkástársa Boros István a 11 koronával kar­
öltve távozott. A jeles lakótársat tegnap hajnal­
ban fogta el a rendőrség, amint az utolsó 
lopott egy koronásból egy füstös lebujbán épen, 
javában pikuláztatott a fülibe a czigánynyal. 
Lezárták.

* Vizbefult ember. Nagyiétáról jelenti 
tudósítónk, hogy ott tegnap délelőtt Jusznyák 
János földmives az Érben fürdés közben a 
vizbefult. A holttestét még a tegnapi nap fo­
lyamán ki fogiák a folyóból. A község orvosa 
megállapította, hogy a szerencsétlen ember 
fürdés közben görcsöt kapott és ezért lelte 
halálát a hullámokban. Az esetről értesített 
nagyváradi kir. ügyészség megengedte a hulla 
eltemetését.

* Elfogott rablógyilkos. Máté Pált, a 
karczagi rablógyilkost Kolozsváron elfogták a 
csendőrök és az éjszaka Nagyváradra hozták. 
Jelenleg a rendőrségünk vendége, ahol szem­
besítik Majoros Jenő és Laczkó János itteni 
hentessegédekkel, akiket a véres keresményéből 
urasan megvendégelt. Le is fényképezték és 
holnap Karczagra viszik.

* Agyonnyomta a gyermekét. Mező- 
telegdről jelenti tudósítónk, hogy ott Venczel 
Lina czigányasszony a múlt éjszaka részeg ál­
lapotban agyon nyomta a hat hetes gyermekét. 
Az esetről értesített királyi ügyészség szigorú 
vizsgálatot rendelt el az ügyben és a gondat­
lan elzüllött anya ellen megindította a bün- 
fenyitő eljárást.

* Rabló czigányasezonyok. Grósz Sa­
lamon Szent János utcza Sipos házban levő 
péküzletébe reggel 8 óra tájba beállított 3 czi­
gányasszony: Lakatos Teréz, Rostás Teréz és 
Rostás Róza. A czigányasszonyok az üzletben 
levő Gróez Salamonnénak az mondták, hogy 
lakodalomra nagymennyiségű kenyérre van 
szükségük és egyszersmind felszólították az 
asszonyt, hogy a kimérő asztal mögül jöjjön 
elő, mert ők kenyeret akarnak válogatni. Grósz 
Salamonná rosszat sejtett és távozásra szólította 
fel a czigányasszonyokat. Rostás Teréz a szok­
nyája alatt levő zsákba kenyereket kezdett be­
rakosgatni, Lakatos Teréz pedig torkon ragadta 
Grósznét és fojtogatni kezdte. A dulakodás 
zajára besiető takaritónőneK Rostás Teréz 
esett neki, azonban nemsok sikerrel: mert 
a megtámadott nő sikoltozására a házbeliek 
elősiettek és ártalmatlanná tették a czigány, 
asszonyokat, akiket azután Kelemen András 
rendőrellenőr nyomban be is kisért. A czigány, 
asszonyokat a 8-as számú zárkában helyezték 
el, ahol a három czigányasszony a vasárnapot 
és a hétfőre virradó éjszakát keserves kiabálá­
sok közt töltötte. Czigány szokás szerint ártat­
lanságukat hangoztatták és a börtönből roppant 
haza kívánkoztak Szent András környékén tá­
borozó övéikhez. Tegnap délelőtt 10 órakor 
szokatlan csend ülte meg a zárkát, és gyanúba 
kapott kulcsos rendőr felakasztva találta Rostás 
Terézt. Az asszony szoknyája egy foszlányával 
felakasztotta magát a börtön ajtó ablakrácsára 
és miközben hörögve vergődött a hurkon két 
társa helyesebben anyja és leánya nyu­
godtan aludtak a pricscsen. A gyorsan alkal­
mazott élesztési kísérletek ereménynyel jártak, 
és Rostás Teréz immár vasra verve üvöltöz 
czellájában és várja további sorsát.

* Megtámadott kofa. Özv. Gyulai Ist­
vánná gyümölcsárus mosónőt tegnap délelőtt a 
Kolozsvári-utczán Kis Károly rovottmultu ház­
tulajdonos késsel megtámadta. Azon világos 
czélzattal, hogy leszúrja. Özv. Gyulainé csak 
gyors futással kerülte el a veszedelmet. Pana­
szára a rendőrség eljárást tett folyamatba Kis 
Károly ellen.

* Találtak egy pénztárczát pénztartalom­
mal a Kiss Dávid és Társa czég üzletében. 
Igazolt tulajdonosa átveheti.

Pannonia étterem 
és télikert

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SÖR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.

x Felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét 
Mítteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt hirdetésére.

X Lloyd orfeum kitűnő társulata estét őL 
estére nagyszámú és előkelő közönség előtt 
tart előadásokat általános tetszés mellett. Ma 
uj műsor és két uj bohózat. Szives pártfogást 
kér mély tisztelettel az igazgatóság.

EGYESÜLETEK.
A nőegylet választmányi ülése. A 

biharmegyei és nagyváradi nőegylet választ­
mányi tagjait és védhölgyeit van szerencsém a 
fo.yó évi junius hó 5-én d. u. 5 órakor az 
árvaházban tartandó választmányi ülésre meg­
hívni.

Nagyvárad, 1905. évi julius hó 3-án.
Özv. báró Gerliczy Félixne, 

elnök.

MULATSÁG.

A Kath. Legény-egylet házi es­
télye Igazán ritka műélvezetben volt 
része annak a hatalmas szép közönségnek, 
mely mindig zsúfolásig tölti meg az egylet he­
lyiségeit a havonkint szokásos családi estéken. 
A műsorban Krupka és Papp szavalata, Kürti 
humoros dalai és a dalárda sima, összevágó 
éneke szerepeltek s vendégül megnyerte az 
egylet Kremlicza István gordonkaművészt, a 
szászvárosi zenede tanárát, ki igazi művészetét 
mutatta be a közönség előtt. Hatalmas techni­
kája és végtelenül diszkrét interpretacziója, 
remekül megválasztott zenedarabjai valósággal 
elbűvölték a hallgatóságot, mely nem irgal- 
mazva az óriási hőségben elfáradt művésznek, 
újabb darabokat kért tőle. Kremlicza neve az 
itteni zenede előtt is kiválóan ismert s a hely­
beli zeneértők közül is sokan megjelentek 
élvezni játékát. Éjfélig kitűnő hangulatban töl­
tötték el az estét.

TÁVIRATOK.
Politikai hírek.

Újabb kísérlet.
Budapest, julius 3. (Saját tud. táv.) 

Fejérváry Géza báró miniszterelnök leg­
közelebb a szövetkezett ellenzék vezérlő­
bizottságával azon tagjaival akar tár­
gyalni, akikkel még eddig nem tanácskozott.

A vezérlő-bizottság tagjai azonban már 
előre is kijelentették, hogy nem állanak 
szóba a miniszter elnökkel, mert előre is 
tudják, hogy a tanácskozásnak semmi 
alapja sincsen. A tárgyalásokba már csak 
azért sem bocsátkozhatnak az ellenzéki 
vezérek, mert a koaliczió elhatározta, 
hogy sem Fejérváryval, sem mással, aki 
pozitív eredményeket nem hoz, nem álla­
nak szóba.

Fejérvárynak a mostani tanácskozá­
sainak máskülönben csak az a czélja, 
hogy a koalicziót szétrobbantsa s magá­
nak a 67-es pártok bevonásával többségi 
kormánypártot teremtsen.

Hazafi as törvény hatóságok.
Ma ismét három törvényhatóság szava­

zott a darabant kormánynak bizalmat­
lanságot. Ez a három hazafias törvény­
hatóság Aradvármegye, Zombor városa 
és Fiume kikötőváros. A legszenzáczió- 

; sabb a fiumei határozat, melyet Zanella 
Hichárd képviselő indítványára fogad- 

! tak el.
A király nyaralása.

Egy bécsi félhivatalos lap arról ad
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hirt. hogy a Felség holnap Ischlbe fog 
utazni, ahol a nyarat tölteni fogja. A 
király a félhivatalos hiraadása szerint a 
nyaralást nem akarja megzavartatni sem­
miféle politikai dologgal sem s azért a 
magvar válsággal sem kivan foglalkozni. 
A Felséghez Ischlbe a nyáron nem megy 
Fejérváry, mert Bécsből egyenes utasítást 
kapott, hogy a király nem akar jelenté­
seket hallani nyaralása közben a magyar 
válságról.

Fejérváry Géza báró legközelebb szin­
tén nyaralni fog menni és igy őszig a 
a politikában semmi változás sem 
várható.

ősszel a miniszterelnök októberre 
befogja hívni az összes póttartalékoso­
kat és még egyéb nagyfontosságu intéz­
kedéseket fog tenni. De hogy mik tesznek 
ezek az intézkedések, azt még senki 
sem tudja.

Budapest julius 3. (Saját tud. táv.) 
Odesszából megczáfolják azt a hirt, hog^ 
a Polenkun megadta magát. Annyi azon­
ban igaz, hogy a forradalmárok hadi­
hajója eltávozott másik két hajóval a 
kikötőből, mert a lőszerük fogytán volt.

Mielőtt Potenkin eltávozott Odessza 
elől, a forradalmárok felgyújtották 
egész várost, mely még most is ég.

Az orosz forradalom.
A fellázadt orosz hadihajó sorsáról nagyon 

ellentmondó hírek vannak forgalomban. Táv­
iratok jöttek, melyek arról szóltak, hogy a 
forradalom központjába került. Potemkin meg­
adta magát a fekete tengeri hajórajnak, újabban 
azonban arról érkezik hir, hogy ebből egy szó 
sem igaz, ellenben a Potemkin megszökött 
román vizekre. A további fejleményektől sen­
kinek sejtelme sem lehet. A többi hajók mat­
rózai is fellázadtak s igy a legborzasztóbbra 
lehetünk elkészülve. S minthogy most már az 
események odáig fejlődtek, hogy a szárazföldi 
katonaság is a legnagyobb mértékben rokon­
szenvez a lázadókkal, szinte képtelen elgon­
dolni a következményeket a legélénkebb em­
beri fantázia is.

A forradalomról újabb hireink a követ­
kezők :

Tárgyalások.
Odessza, jul 3. Tegnap este a Georg1 

Pohjedonoscek bevonult az öbölbe és tárgyalni 
kezdett a hatóságokkal. E tárgyalásból 
vetkezők közölhetők: Amidőn a hajó 
szához közeledett, az összes tiszteket 
szállították. Odesszába való érkezése 
Potemkin mellé állott. Később azonban 
kodás kezdődött és a 
legénységének egy része végre azt 
hogy térjenek vissza a hajóhadhoz, 
annyira lelszaporodott, hogy elhatározták, hogy 
a helyi hatósággal tárgyalás kezdjenek. A le­
génység nemsokára beleegyezett abba, hogy a 
hajon ismét felvonják az orosz zászlót. Ma reg­
gel leadta a legénység az ágyuzávárzatok, de a 
kikötést megtagadta, felajánlva, hogy a tiszte­
ket visszahívja a hajóra, parancsaiknak enge- 
delmeskenik A Georgi Pobjedonoscow most itt 
a vezsteglő kikötőben van. A Potekin tegnap 
este tengernek indult a román partok irányában-

Ma ismét megjele: tek a lapok. A lakosság 
még mindig izgatott. A prefektus 
egy szállónak bezárását, melynek 
tüzeltek.

J Potemkin elvonulása.
Bukarest, julius 3. A Knyaz 

nevű pánezélos hajó déli irányban 
kosntanzai láthatárban, később 
este 8 órakor megállóit a 
előtt.

a kö- 
Odesz- 
partra- 
után a 

viszály-
Georgi Pobjdonoscew 

része végre azt kívánta, 
Ez a párt

elrendelte 
ablakaiból

Potemkin 
elvonult a 

megfordult és 
konstanzai kikötő

az 
A

Potenkin legénysége pedig nagy meny- 
nyiségii petróleumot és aftát öntött a 
tengerbe, miket aztán meggyujtottak. A 
tengeren úszó óriási tüztől több orosz 
hajó meggyuladt és porráégett. A város- 
< an óriási a rémület és az éhség.

Budapest- julius 3. (Saját lúd. táv.) 
Bukarestből jelentik, hogy ma reggel 
Konstanza előtt a kikötőtől két kilomé­
ternyire egy idegen hajó horgonyt vetett, 
melyre nemsokára felhúzták a vörös lo­
bogót.

A város lakosságát a hajó látására 
óriási rémület fogta el A város kapitá­
nya az idegen hajó horgonytvetése után 
egy motorosra szállott, melylyel a kikötő 
előtt levő hajóra ment.

Mikor a városkapitány visszaérkezett 
a városba, elmondotta, hogy a kikötő 
előtt horgonyzó hajó a Potemkin, az 
orosz lázadók hajója. A hajón a város­
kapitányt nagyon előzékenyen fogadta egy 
tengerész apród, a ki a hajó parancsnoka 
nevében arra kérte a kapitányt, hogy 
egy pár matróz bemehessen a városba, 
hogy a hajón levők részére eleséget és 
kötszereket vásároljon. A kapitány azt 
felelte, hogy a a maga részéről szívesen 
megengedné a matrózok partra szállását, 
de erre előbb engedelmet kell kérnie a 
Bukarestben székelő hadügyi kormánytól.

A konstanzai város kapitány partra­
szállása után rögtön sürgönyözött a kor­
mánynak, honnan azt az értesítést kapta, 
hogy a Potenkin legénysége közül sen­
kit sem szabad partra szállítani, mert 
azokat idegen katonaszökevényeknek és 
lázadóknak tekintik s igy menedéket nem 
adhatnak nekik.

A minisztérium határozatát rögtön 
közölték a Potemkin és társait legénysé­
geivel, akik az értesítésre azzal feleltek, 
hogy ha nem engedik őket partra szál- 
lani, akkor bombázni kezdik a várost.

Erre a hírre még izgatottabb lett a 
lakosság; a város képviselőtestülete pe­
dig rögtön értesítést küldött a Potemkin 
fenyegetéséről a minisztériumnak, mely 
elrendelte, hogy a »Elisábetlia« román 
csatahajó és még három czirkálóhajó 
Konstanza elé menjen és védje meg a 
várost a Potemkin esetleges támadása 
ellen.

A Potemkinnel jött másik hadihajó 
megkísértette már a part felé közeledést, 
de az »Elisabetha« bárom vak lövési tett 

; rá, mitől megijedvén, meghátrált. Ebből 
j azt következtetik, hogy nincs az oroszok­

nak elegendő lőszerük, hogy nem 
nozzák a lövéseket.

A román kormány rendeletét 
ki, hogy a Potenkin és a vele jött

I sik

idegen hajó tűnt fel a kikötő előtt a láthatáron 
A városban eddig még nem tudják, hogy ezek 
a hajók szintén az orosz forradalmároké vagy 
pedig a Potemkin üldözői. Az uj hajók, köze­
ledése a városban óriási izgatottságot és félel­
met keltett.

Budapest, julius 3. (Saját tud. távirata.) 
A Potemkinen 300 orosz gyári munkás van, 
akiket az orosz hatóságok lázadásért kiakartak 
végezni. Hir szerint a hajón több tiszt van 
megkötözve, a kiket csak kegyelemből nem 
dobtak a tengerbe.

Budapest, julius 3. Szebasztopolból je­
lentik, hogy az ottani kikötőben a fengernagyi 
hajón tegnap haditanácsot tartottak a legfőbb 
tengerész tisztek.

A haditanácsban a Potemkin lázadását tár­
gyalták. Hogy mit határoztak azt még nem 
tudják.

80.
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hadihajó huszonnégy óra alatt hagyja 
el a konstanzai kikötőt.

Budapest, julius 3. (Saját tud. táv.) 
Konstanzából jelentik, hogy alkonyaikor több

Angol regény.
Ez a kis jószág ugyan nem védi meg az 

esőtől, folytatá a doktor, a Mari csinos nap­
ernyőjére mutatva. Jöjjön, meneküljön ide az 
én esernyőm alá, ez kettőnknek is elég lesz ; 
s ha megengedi haza kisérem.

— De hisz ön ellenkező irányban lakik.
— Mért ne mehetnék azért erre, Jöjjön, 

Montgomery kisasszony, nézze máris esik. 
Húzódjék közelebb hozzám. Tyü, valóságos zápor!

— Jól mulatott a külföldön? kérdé Mari, 
a mint egymás mellett haladtak.

— Jól mulattam-e? Nem én, csakis a Ken 
neth kedvéért maradtam távol olyan huzamosan,

— És Kenneth egészeu meggyógyult ?
— Óh igen, bámulatosan javult és sokat 

erősödött.
Az eső mind sűrűbben hullott, de Mari­

nak szinte jól esett, mert egészen elűzte szomo­
rúságát. Vagy az is lehet, hogy a Fergusson 
doktor társasága okozta azt.

— Mindig magánosán sétál ? 
Alick.

— Rendesen. Néha azonban át kocsizom 
i Nellihez s akkor együtt sétálunk.

— Mért nem szerez legalább egy kutyát r 
Higyje meg, az nem kellemetlen társ.

— Azt hiszem, meg is fogadom e taná­
csát. Milyen fajtát ajánl ?

Ha Fergusson doktor azt találta volna 
mondani: »Mért nem szerez egy elefántot?» 
Mari bizonyára azt is helyes és okos dolognak 
tartja. Hogyne ? Hiszen ezen a világon 
egyetlen férfi volt kedves előtte és 
egyetlen férfi Fergusson Alick volt.

— Milyen fajta kutyát ? — monda 
tor mosolyogva. A borzebek nagyon 
kodnak gazdájukhoz, de valami nagyobb fajta 
jobban meg tudná védelmezni esetleges táma­
dás esetén.

Természetesen Mari helyeselte a doktor 
ebbeli véleményét is — és megállapodtak a 
new-foundlandi kutyában.

Az eső most már csak úgy szakadt s a 
doktor selyemesernyője sem nyújtott elég védel­
met ellene, úgy, hogy mire a 

j értek, Mari meglehetősen átázott.
— Azonnal vesse le nedves 

figyelmeztcté a doktor, a mint 
megállották — kegyed sokkol gyengébb alko­
tása, semhogy egy ilyen átázott ruhában valami 
bajt ne kapjon.

Mari mosolygott.
— Mem jön be ? — kérdé.

- Majd máskor — most éppen nincs 
i időm. Isten áldja. Remélem, nem fog megbe-

csak
ez az

a dok- 
ragasz-

Veres-házhoz

ruháját — 
t lépcsőnél
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Megbetegedni! Az volna hátra, hogy éle­
tében a legkellemesebb séta után betegedjék 
meg. A ruhája ugyan oda volt, de hát törődött 
is vele!

Néhány nap múlva Fergusson doktor 
csakugyan elment a Veres házba, zsinegen 
vezetve egy ügyetlen, hosszú lábú, sovány neu- 
foundlandi kutyakölyköt.

— Ezt választottam kegyednek, mondá. 
Derék állat az az jobban mondva, derék és 
szép lesz, ha majd megnő és meghízik.

Mari egészen boldog volt, s szeretettel 
simogatta a kutyát. Egyedül az Alick ajándékát 
látta benne, azért volt szemében annyira 
becses.

— Mi a neve ? kérdé.
— Szinte druszám, nevetett a doktor — 

Fergus a neve.
Mari lehajolt — s homlokon csókolta a 

kutyát.
— Soha sem volt még kutyám, de az 

bizonyos, hogy téged, Fergus, szeretni foglak.
Fergusson doktor nagyon komoly volt 

hazatérőben. Olyas valamit vett észre a Mari 
tekintetéből, a mi élénken eszébe juttattta 
Farnham kisasszonynak halálos ágyán mondott 
szavait.

Ha Nellivel nem találkozom — mormogá 
— ki tudja, ki tudja?

Ekkor újból feltámadt szerelme és egye- 
düliségének érzete.

Még egyszer, ugyanaz nap este, kezében 
tartotta a Nelli reszkető kis kezét — és könyör- 
gött újra, hogy derítse fel szerelmével sötét 
életet. De a remegő kis kezet elvonták az 
övéből és a válasz, melyett kapott lesújtotta.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, jul. 3.

Búza okt. — — — — — —78.
Rozs okt.-re — — — — —20.
Tengeri julius 1906. | — —74. 
Zab ápr. ra — — — — 15 00
Repcze aug.-ra— — — — —90.

Értéktőzsde.
Budapest, jul. 3.

Oszrákhitelrészvény — — — 512.94 
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszámítoló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — — 2450 —

Hivatalos árfoly amok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 jul. 3-án.
Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 117.30
Magyar koronajáradék 4°/0 — — — 97.10
Magyar koronajáradék 31/l% — — 8.8 —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°,'a 97.25
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.— 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 218.— 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 166.—
Osztrák járadék papírban — — — 100.25
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.75
Osztrák járadék aranyban — — — 114.—
Osztrák korona járadék — — — — 100.25
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 157.—• 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 16.45
Magyar hitelbank részvény — — — — 17.525 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — — 65.175 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 67.125
20 Irankos aranz (Napolendor) — — — 1910
Német birodalmi márka — — — — — 117.42 
London vista — — — — — —• — — 240.30 
Páris visla — — — — — — — — 95.671 
20 márkás arany — — — — — — — 23.47

A gzerkeszténért felelés:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Nagyvárad város villamos műve.

Pályázati felhívás.
Nagyvárad város Törvényhatósági bizott­

sága folyó évi márczius hó 9-én tartott köz­
gyűlésében a városi vízvezeték szivattyú-telepé­
nek elektromos hajtásra leendő átalakítását elv­
ben elhatározván, felhívja czimet, hogy ezen 
munkálatok keresztülvitelére vonatkozó és 
műszaki leírás terv- és költségvetésből álló 
ajánlatát folyó évi julius hó 24-ik napján d. e. 
10 óráig a költségvetés végösszege 5 százaléká­
nak megfelelő biztosíték kíséretében Komlóssy 
József tanácsnok, mint az árverelő küldöttség 
elnökénél nyújtsa be.

A létesítendő villamoshajtásu szivattyú te­
lep feladata lesz másodperczenkint 70 liter vi­
zet a vízmű 1 számú gyűjtő kutjából a szolgá­
lati medenczébe 58 méter összemelő magas­
ságra szállítani és pedig úgy, hogy ezt a mun­
kát három egyenkint 35 másodperczliter szál­
lító képességű szivattyúval kell végezni melyek 
közzül egyik tartalékul szolgál.

A szivattyúk által szállított vízmennyiség 
közvetlenül legfeljebb 3°/0- hibával legyen mér­
hető és vagy mint a szivattyú fordulatának füg- 
vénye az arra alkalmazandó fordulat számláló 
leolvasás által vagy más alkalmas utón (pld. 
vízmérők utján) meghatározandó 4 szivattyúk 
fordulat számlálóval (illetve vízmérővel) szip­
pantó szelepekkel és átfolyó csapokkal legye­
nek felszerelve és alapzat csavarokkal együtt 
szállíttassanak.

A szivattyúk egyenkint mintegy 40 effek­
tiv lóerő teljesítő képességű elecktromotorok- 
kal közvetlenül hajtandók a motorok három 
fázisú 3000 volt feszültségű 42 periodusU áram 
számára szállitandók, kapcsoló táblával, és in­
dító ellenállással. A kapcsoló táblára terve­
zendő: Minden motor számára egy-egy három 
polosu magas felszültségü kugtató egy-egy 
ampere méter egy-egy három fázisú magas fe­
szültségű árammérő (lehet két-két egy fázisú is 
megfelelő kapcsolásban) három-három ólom 
biztositó. A kapcsoló tábla lapja márvány és 
magas feszültségű alkatrészek csak az elzárható 
kapcsoló tábla mögötti részen foglalhatnak 
helyet.

Az ajánlandó szivattyúkra nézve a város 
előzetesen a fenti követelményeken kivül semmi 
kikötést nem tesz: Ajánlattevő gyáraknak te­
hát e tekintetben saját belátásuk szerinti sza­
bad választásuk van. Viszont a város is fen- 
tartja magának a jogot, hogy a beérkező aján­
latok között az ajánlott árra való tekintet nél­
kül szabadon választhasson.

Alternative képen ajánlható két szivattyú 
egyenkint 70 másodpercz liter teljesitménynyel 
az esetben azonban a szivattyúnak lehetőleg 
60 százalékos teljesítményéig szabályozhatnak 
kell lennie és pedig nem a motor fordulat szá­
mának csökentése, hanem a beömlés vagy ki­
ömlés keresztmetszetének állíthatósága révén. 
A szivattyúk hajtó elecktromotorok ez esetben 
80 ló erejűek legyenek. A többi feltételek úgy 
mint az első alternatívában. A pályázó czégek- 
nek szabadságukban áll a két alternatíva köz­
zül csak az egyikre vagy a másikra, vagy mind­
kettőre ajánlatot tenni.

A szivattyúk elhelyezésére nézve a követ­
kezők tartandók szem előtt.

A szivattyú ház a 3 méter belső átmé­
rőjű 1 számú kút közelében úgy tervezendő, 
hogy az épület fala a kút közép vonalától 
8'5 méter távolságra létesüljön, mely adat 
egyúttal a két szivattyú 350 mm. átmérőjű 
közös szívó csövének hosszát állapítja meg. 
A szívó cső mászható beton csatornába terve­
zendő és annak a kútba nyúló végén alkalma­
zandó lápszelep függője az Á felett 123'75 
meterre tervezendő. A kút kis vízállása cca 
124'75 méter a kút teteje 129'40 méter a 
talaj felszíne a kút mellett 128'08 méter. A 
körös árvíz magassága ugyanott cca 129 10 
méter.

A szivattyúk elhelyezési padozat magassága 
mintegy 121'50 méterre veendő a szivattyú­

ház azonban körül 129 50 méter magas feltöl­
tésre helyezendő s az ezen magasságban elhe­
lyezett bejáró ajtótól lépcső visz le a 2 mé­
terrel mélyebb szivattyú színre. Az épület oly 
nagyra tervezendő, hogy abban az elecktromo- 
torral kapcsolt gépszivattyu szívó és nyomó 
légüst, légpótló szivattyú, kapcsoló tábla szívó 
és nyomó toló zárak s a felügyelő közeg ré­
szére mintegy 6 négyszögmétereres terület el­
férjen.

A szívó légüst 700 m m belső átmérővel 
és 1400 m m magasan kovácsolt vasból öntött 
vas alsó részszel készüljön és felszerelendő víz 
állás mutatóval vakum méterrel légcsappal és 
leeresztő csappal

A nyomó légüst 800 m m belső átmérő­
vel és 2000 m m magasra kovácsolt vasból ön­
tött vas alsó részel készüljön a következő fel­
szereléssel: Vízállás mutató, manóméter lég­
csap, leeresztő csap, biztonsági szelep és egy 
kis féllóerős elecktromotorral hajtott légpótló 
szivattyú. Ezenkívül egy ellenőrző manométer 
alkalmazására szolgáló csőtoldat és csappal bír­
jon. A nyomó légüst 10 légkörnyi túlnyomásra 
legyen kipróbálva.

A szívó cső a kutból a szívó légüstig és 
onnan az első szivattyúig 350 mm onnét a 
másodikig 250 m m átmérőjű normális kari­
más öntött vas cső legyen: a szivattyú szívó 
csövéhez vezető elágazáson egy-egy 250 mim­
es és nyitás mutatóval ellátott normális kari­
kás toló zár alkalmaztassák kézi kerékkel.

A nyomó cső az első szivattyútól a máso­
dikig 225 m m, onnét a nyomó légüstig és to­
vább 300 m m b. átm. norm, karimás öntött 
vascső legyen.

A szivattyú ház külső falától a nyomó 
cső mintegy 75 méter hosszban 300 m m belső 
átmérőjű normális tokkos öntött vascső legyen 
s a régi gépház mellett az egyik régi 300 mim 
átmérőjű főnyomó csőhöz kapcsoltassák. A 
nyomó cső a szivattyú csatlakozásánál egy-egy 
225 ni m-es a nyomó légüst és gépház fala 
között pedig egy 300 m m-es nyitár mutató és 
kézi kerékkel ellátott normális karimás toló 
zárral legyen ellátva.

Erről a berendezésről 1.50 méretű elren­
dezési vázlat a szivattyúkról pedig cca 1:20 
méretű szerkesztésű terv melléklendő s a mű­
szaki leírásban az összes szállítandó tárgyak 
szerkezete és működése részletesen ismerte­
tendő. Az ajánlati költségvetésben az összes 
tárgyak a helyszínen felállítva felszerelve sze­
relő napszámosokkal és anyagokkal együtt tel­
jesen készen üzemképes állapotban átadva ér­
tendők

Megjelölendő és kötbér mellett garantia 
vállalandó a két szivattyúnak összesen 70 má­
sodpercz liter víznek 58 méter összemelő ma­
gasságra való emelése mellett szükséges áram­
fogyasztás a helyszínén oly módon, hogy a 
fenti emelő magasság 2-3 méterrel fel vagy 
le változhatik.

Megjelölendő és kötbér mellett garantia 
vállalandó a két illetve az egy szivattyunak 
másodperczenkint összesen 70 liter víznek szál­
lításáért olyképen, hogy a viz vagy a szivattyú­
val szállítandó és azzal összekapcsolandó for­
dulat számláláló fügvényeként vagy bármely 
más alkalmas módon pld. vízmérővel közvet­
lenül 3-°/0 pontossággal bármikor a kezelő 
ápoló által azonnal megállapítható legyen.

Végre megjelölendő és kötbér mellett meg­
állapítandó az a határidő, mely alatt a pályázó 
gyár az egész kis szivattyú telepet a megren­
delés vételétől számítva teljesen kész és üzem­
képes állapotba átadhatja, megjegyezvén, hogy 
a szivattyú házat a város más vállalkozóval fe­
lépítve a megjelölendő és a gépészeti berende­
zésre nézve elvállalandó átadási határidőt meg­
előzőleg 6 héttel ablakok és ajtókkal zárható 
állapotban vállalkozó gépgyárnak Rendelkezé­
sére bocsátja.

Nagyvárad, 1905. évi junius hó 28-án. A 
város tanácsa nevében

Kinder Károly.
1230. polgármester.
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Radó Samu és Tsa
kötélgyártók

zsák és ponyva nagyraktár Nagyvárad, Kossuth-u.

Legeönyösebb beszerzés forrás.

X"Ä ^kötelek,

vízhatlan ponyvák
, _ 1 rostáló- és repcze-pony-

7CQ Ali vük. gépszijak. gépolajok 
uMU.n.Vni| f;s keHőcsüfc, géptisztító 
anyagok, géphajtó) kötelek, tornaszerek, 

és mindene szakba vágó czikkekben.

Zsák- és ponyva-kölcsönző.
Telefon'. 240. Telefon'. 240.

Középiskolai és kereskedelmi- 
iskolai tanulóknak magán és

elkészítését, technikusoknak 
mennyiségtant és ábrázoló ge­
ometriai korrepetálását elvál­

lalja közép iskolai tanár.
Czim a kiadóban.

Bútorvásárok figyelmébe!

! Olcsó

BÚTOR
gyári árban, kezesség mellett

f háló-, ebédlő-, szalon és uriszoba 
í‘ berendezések, valamint egyes butor- 
!| darabok a
í Magyar Műbutorgyár
ji Részvénytársaságnál

Nagy rradon, FÖ-utcza elején.
íi Üzletvezető: PORJESZ HERMAN-
1! Teljes lakás-, kávéház- és szálloda­
it berendezések mülpari vállalata.

Kívánatra rajzok és költségvetések.

A

„Nagyváradi Hitelbank“ j
(Kossuth. Lajos-utcza 10 sz) 

házak és földbirtokokra 10—50 év ! 

időtartamra a legolcsóbb kamatláb i 
és a legelőnyösebb feltételek mellett itörlesztéses jjelzálogkölcsönöket

nyújt, I
I amelyeket a legrövidebb idő alatt ló- i

lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsű-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett C-o »fiö kamatot 

összeg után o ** fizet 
Előnyös feltételek mellett leszámítol Váltókat 

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 
előleget ad. Az igazgatóság.

összeg után

Kátrány árjegyzék.
6 krajczár kilója

5 „ „
4
3 „

2-től 9 kilóig
10 „ 99 „

100 „ 339 „
400 „ 1000 „

Ennél nagyobb mennyiség vásárlásnál 
még további 25 kor. engedményt adunk 100 
kilónként.

Egész és lél waggon vásárlásnál az en­
gedmény még nagyobb.

Egy hordó ára kólón 5 korona’ de azt 
teljesen jó állapotban egy hónapon belül 4 
koronáért vissza vásároljuk.

Az áru gyártelepünkön átveendő és in­
nen egyszerre elszállítandó.

Vidéki fakereskedők és kiskereskedők, 
akik kicsinyben elárusitássali foglalkozni kí­
vánnak, a könnyű és tiszta kezeléshez al­
kalmas kim rő eszközöket ingyen kapják.

Nagyvárad. 1905. április hó

| A nagyváradi légszeszgyár.

If
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HOMíMlílliU. IZSÓ
czementárugyára, "beton-, vasbeton- és aszfaltipar-vállalata

Telefon : 67. szám. a u Telefon : 67. szám.

Kizárólagos képviseletek ..Beocsinyi Czementgyári Unió“ gyáraitól 
„Magyar Aszfalt Részvénytársaságtól“ 
.. lleiinebique“-féle vasbeton rendszerből.

(Dr Zilinski Szilárd műegyetemi magántanár terrei szerint.)
a

az „Eternit-müvek“ szab, azbeszt-pala gyártmányaiból stb.

* • r 11 «a « ] •• beton és vasbeton aszfaltozás és aszfalt elszifje-
íl IT 1K OZi/C Hl 1 11 Cl 6 n ITV Hl Cl és »Eternit «-pala fedési munkálatok kivitelére.

s »

»

Nvornatot

saját gyártmányú, kivül-belül iszapolt, 
lan betoncsöveivel eszközöl.------ - —

rendű Beocsini-, Portland- és Román-czementből.
»

»

Egeresi szobrász és alabastrom-gipszböl.
Aszfalt fedéllemez és elszigetelő-lemezekből.


